

今年报志愿大家最关心什么?

首场大型线下高招咨询会举行 高招负责人和考生家长面对面

昨天,2024年上海市普通高校招生志愿填报现场咨询会在临港新片区的上海建桥学院举行(见右图)。在现场设摊提供招生咨询的上海高校有复旦大学、上海交通大学等36所,外省市高校有武汉大学、中山大学等54所。

转专业 个性化选择

“目前来咨询的上海考生和家长普遍关心的问题关于今年同济大学的专业和培养政策。我们希望选择最优秀的学生,和对同济大学最感兴趣的学生来到同济。”同济大学上海招生组组长熊老师表示,高校从招生、培养到就业再到深造,有一个全链条人才培养规划,有自选套餐,也有精修套餐,如率先探索微辅修专业、双学位专业可以保研单列等政策,为学生提供更多个性化的选择机会。尤其是转专业的设置,学生入校后有中外合作办学转出、医科转入、文转理工等多重自由,根据自己的兴趣特长发展有更多的选择权,这也是对学生成长成才规律的尊重。

华东理工大学招生办主任孙玉柱表示,今年学校招生最大的特点就是在创新拔尖人才培养方面加大了力度,对招生优势专业和热门专业,如计算机-金融学双学位、工科试验班(生物医药)、机械智能化实验班等扩容,并且新增“电子信息材料”本科专业。“学生进校后转专业自由度更大,有两次转专业机会,转出无限制,转入有考核。”

“高校普遍采取新措施:入校以后转专

今年是高校学科专业设置调整优化后的第一年,也是实行通用版高考选考科目的第一年,考生都十分关注高校学科专业布点的优化调整情况。今年沪上首场大型线下高招咨询会,吸引了上海及周边长三角近万名考生及家长。那么,大家最关心的问题都有哪些?



业、第二学士学位、辅修专业、微专业,还有很多的,即使在高考中选择了不满意的专业,入校之后转专业的机会非常多。”作为本次活动东道主,上海建桥学院副院长俞晓光告诉记者。

大礼包 欢迎上海生

目前,全国已有21个省份落地新高考,考生报考时,需要注意自己高考选考科目与本科专业类别是否相符——比如报考马克思主义理论类专业必须高考选考政治科目;而大部分理工农医类专业要求选考物理和化学科目。

武汉大学针对上海考生送上“三大礼包”,“学校今年在上海招生总人数有所增加,强基计划招生专业从8个增加到9个。其中,弘毅学堂、法学、计算机、遥感、电气等优质热门专业招生在上海地区投放计划人数显著增加。”武汉大学招生组负责人李懿透露,特色试验班弘毅学堂招生重大改革,全国招生人数从245人增加到400人,在上海投放的招生计划增幅较大。此外还为本科生设立50余项奖学金,最高一次可获10万元。

中山大学今年在上海市普通类招生计划38人,专业较去年略有调整,设置了“不限专业”和“物理+化学”两个专业组,取消了单选

“物理”组,新增了“网络空间安全”“社会学类”专业。

不留留 从兴趣出发

选学校还是选专业?留不留上海?记者观察到,今年有更多上海考生在权衡这些问题时更加倾向于从兴趣出发,对外省市的优质高校也更加关注。

考生小唐对生物医药相关专业兴趣浓厚,相对于学校的选择,她更注重所选专业与日后就业之间的联系,“我希望可以从事自己喜欢的专业。”

小张笑称已坦然接受“非毕业即就业”的现状,更心仪科研相关专业。他对哈尔滨工业大学的院士特色班与未来技术拔尖班兴趣浓厚,“人工智能、智能制造与生命健康这些属于国家急需的行业前沿领域,我也想为推动新质生产力的发展贡献力量。”

考生家长陶先生表示,在择校时会优先考虑本地高校与外地特色专业学校,尊重孩子的意愿、结合孩子的兴趣和未来的就业方向综合考量。“会和孩子商量,做出更优决定。”陶先生直言,“我更关注孩子以后靠什么吃饭,能学到什么专业能力。”

俞晓光建议,考生可根据自己的兴趣和特长,结合高校建设的新工科、新医科、新农科、新文科等优势学科,多关注未来经济社会发展与就业市场匹配的专业,提前规划个人职业发展路径。 本报记者 邵阳

本报讯(记者 乐梦融 实习生 卫蒋遥)全球规模最大的埃及及文明出境展“金字塔之颠:古埃及文明大展”将于7月18日在上海博物馆(人民广场馆)盛大启幕。近800件文物远道而来——昨晚,长500米的车队在警车护送下,从机场浩浩荡荡驶向上海博物馆。今天下午,上海博物馆为两件重磅文物埃赫纳吞巨像和彩绘人形棺举行开箱仪式,布展正在紧张进行中。

在中埃双方通力配合下,所有展陈文物已安全抵达上海。这批文物中95%以上为首次到访亚洲,中埃为此特辟了一条开罗—上海货运航线,昨晚9时最后一辆文物车清关,车队马不停蹄驶向人民广场。工作人员在南浦大桥、外滩、西藏中路、陆家浜路等沿路节点设置监控点位,确保文物安全。昨晚10时30分,车队到达上海博物馆人民广场馆南侧。

今天下午开箱的两件文物分别是——

埃赫纳吞巨像 用石灰石雕成的古埃及第十八王朝法老肖像,高度超过2米,长脸、宽额、厚唇、窄肩、大腹。这件巨像是一组造型相似的雕像之一,原高约4米,立于卡纳克阿吞神庙露天庭院的南墙和西墙南端。这组巨像所有线条都被拉长,与法老英气健美的传统造型完全不同。巨像手腕和手臂处刻有誓

埃及文物抵沪 今起开箱布展

「金字塔之颠:古埃及文明大展」下月揭幕

言:“愿地平线上尽享欢乐的拉-荷尔阿赫提万岁,他的光芒就是阿吞的光芒!”

彩绘人形棺 棺椁出土于萨卡拉猫神庙遗址区,塑造时间为公元前664年—前332年,脸部呈绿色,象征传说中死而复活的奥赛里斯,同时也代表泛滥的尼罗河。除了裸露的绿色皮肤和常见于木乃伊头部的假胡须外,死者奈赫斯胡特比提还佩戴着标志其成神而去的尼美斯头巾与同样象征故去之人的宽领。与一般的胸饰不同,这宽领共分12层,描绘精细、装饰复杂,最外部还有一圈吊坠。在宽领下方,张开双翼的努特女神挺身跪坐,头上绘有以金色勾边的太阳圆盘。这是一座典型的带底座人形棺,棺外铭文从中部一直延伸至底座,棺椁背面也有铭文。

随着两件重磅文物开箱布展,此次特展所有文物都已准备就绪。这些远道而来的珍贵文物,精选自埃及国家博物馆、卢克索博物馆、苏伊士博物馆等多家埃及著名的博物馆,从几克到几吨重,从几厘米到数十米长,种类繁多。

“金字塔之颠:古埃及文明大展”是中国官方博物馆首次与埃及政府合作,全面揭秘古埃及文明及其最新考古发现。展览7月18日开幕,7月19日向公众开放,至明年8月17日结束,展期近13个月。特展门票正在销售中。

打卡美丽上海 定格美好生活

上海新空间城市之美摄影佳作征集启动

本报讯(记者 李晓明)由新民晚报社主办的“爱我中华 砥砺前行——上海新空间城市之美摄影佳作征集活动”今天启动。

建筑是可阅读的,街区是适合漫步的,公园是最宜休憩的,城市是有温度的——在持之以恒的城市更新中,阿拉身边一个个新空间焕彩出新,展示上海的美丽、生活的美好。

继去年举办“上海新地标城市之美摄影佳作征集活动”后,本次活动仍将以“人民城市人民建 人民城市为人民”为主题,诚邀广大摄影爱好者用手中的镜头“打卡”城市新空间,定格用“工笔画”精心绘就的属于每个人

的获得感和幸福感。征集作品将择优入选摄影展和摄影集。活动还将同步征集“人民城市 生活秀带——杨浦滨江新影像”作品,期待您记录下杨浦滨江从工业锈带到生活秀带的巨大转变。

佳作征集:即日起

至7月15日

佳作评选:7月16日

至8月15日

征集网址: <https://www.photo233.com/91>



扫二维码进入征集专用平台

《中国电影》个性化服务专用邮票发行

首套定制邮票《上海国际电影节》同步亮相

本报讯(记者 金志刚 通讯员 许雨舟)第26届上海国际电影节期间,《中国电影》个性化服务专用邮票6月16日发行。首套定制邮票《上海国际电影节》同时发布。

《中国电影》个性化服务专用邮票一套1枚,面值1.20元。主票画面以电影公映许可证的“绿底金龙”标识为主体,附票以汉字“中国电影”为视觉中心,巧妙融合电影行业的多

种元素,反映了中国电影从传统到现代的发展。首套定制邮票《上海国际电影节》的主票为《中国电影》个性化服务专用邮票,附票以上海国际电影节金爵奖杯标识为主要元素。

即日起,这套邮票在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售。



今日论语

谨防“解暑神器”成“伤人利器”

方翔

0危害”。

这样的“一秒降温”,消费者说不动心那是假的。然而其存在的危害也是巨大的。降温喷雾里的丁烷、丙烷等成分属于易燃易爆品,大量喷洒之后,遇到明火很容易发生燃烧,甚至引发爆炸。然而,在许多平台上,

对于此类降温喷雾,并没有明显的警示,有些喷雾甚至连配方都没有。

相比降温喷雾“引火烧身”,一些“神器”则是不知不觉中对健康造成伤害。像一款挂脖风扇配上降温冰圈,会对颈椎和颈部的神经血管造成影响。

“解暑神器”不能成为“伤人利器”。推出这些“神器”的商家不能只标榜功效,更要让可能发生的危险以及避险的方法,写在产品说明中。对于平台来说,除了要销售质量合格的“解暑神器”之外,更要及时向消费者推送使用常识。市场监管以及消保委等机构,则要定期对于这类产品进行检测,并指导平台尽快下架不合格产品。

炎炎夏日,防暑降温很重要,健康安全更重要。真正意义上的降温消暑,并不来自一两款“神器”,科学防暑才更有益健康。

近期,申城的天气用一个词来形容,就是“焖丝”:气温不低,湿度很大,走在马路上,就像在“蒸笼”中。不少人开始从网上寻找各种“解暑神器”,从“挂腰空调”“挂脖风扇”,到“降温喷雾”等。然而,这些“神器”使用不当,很可能成为“伤人利器”。

“解暑神器”的热销,很大程度上源于一些社交平台被频繁“种草”,或在视频平台上的精彩表演,像网上有段视频,一罐降温喷雾,对着暴晒后的汽车座椅喷一喷,座椅温度从40℃迅速降至0℃,并强调“物理降温